

# 丰富在线教学互动方法 提高学生居家学习效率 ——以小学信息科技“尝试图示软件”为例

张沁漾

(上海市浦东新区福山证大外国语小学 上海 200129)

**摘要:**步入智能时代,新一轮科技革命强化教育变革诉求,信息科技课是一门操作性较强的学科,而“互联网+教育”的深度融合将变革传统教育,真正实现学科教学与在线教学的无缝对接。现阶段,学生居家学习容易产生效率不高、互动不积极等问题。文章以线上教学“尝试图示软件”一课为例,结合线上教学的优缺点,对如何有效地优化信息科技线上教学效果提出了建议,实现师生互动、生生互动、人机互动等多种互动方式;同时,可以采用借助新平台、创造新方法,做好师生互动、教学沟通,提高学生在线学习的效率。

**关键词:**在线教学 师生互动 技术赋能

**中图分类号:**G62 **文献标识码:**A

**DOI:**10.12218/j.issn.2095-4743.2022.45.037

## 一、在线教学面临的问题

### 1. 如何提高教学实时性,达成师生互动体验

在学校机房上信息科技课时,师生互动、生生互动、人机互动等互动方式都很容易实现。但是,学生一旦居家学习,以往活跃的沉浸式课堂被冰冷的屏幕替换,教师无法得知学生在家的学习状态,也就不能即时反馈学生的学习情况,无法灵活地调整教学方法。同时,当线上教学多班联播时,教师有可能还会受到网络速度限制,出现卡顿、卡屏等情况,教学活动难开展、学生学习状态难跟进,师生互动难进行<sup>[1]</sup>。

### 2. 如何合理评价教学,树立学习自信心

线上课堂在师生互动的过程中,很少注重过程性的评价,往往只是简单的一句话就一笔带过了。信息学科教学注重学生的发展与成长,培养学生的信息素养。为了激发学生的学习热情,激励性评价必不可少。为了让线上课堂变得有趣,引导学生去探究新知,真正地理解掌握所学的信息知识。教师应该要采用什么措施对学生们进行合理的学习评价,才能够更好地帮助小学生树立起计算机学习的好奇心、自信心和进取心呢?

### 3. 如何线上创新教学方法,迁移计算机知识

计算机教学中的理论知识对小学生而言并非通俗易懂,很多教师所采取的教学方法通常只停留在PPT讲解方面,中小学学生在实际学习相关知识点时,常常会感到索然无味,并且他们的计算机实际应用水平也常会出现参差不齐的现象,该如何开发学生的创造性思维,使他们具有迁移计算机知识的能力呢?

### 4. 如何转变学生观念,提高学习自主性

学生没有及时改变观念,学习自主性不高多属于被动式学习。无论是课前教学资源的学习、课中深化,还是课后巩固,学生线上自主学习能力缺失严重,使得线上教学的效果并不理想。

## 二、教学实施

### 1. 教学内容及目标

“尝试图示软件”一课是根据上海市小学信息科技学科教学基本要求,主题7设计的一个项目活动“规划数字作品”的第二课,本项目共有3课时,本课采用“20分钟空中课堂+20分钟直播课”模式完成本课教学,直播课包含芦笋微课微视频、希沃电子白板以及钉钉在线课堂直播平台的互动交流。

教师通过设计这堂课,让学生理解思维导图的作用和意义,知道如何使用图示软件制作思维导图,还可以让学生针对某个主题关键词通过运用发散思维和逻辑思维逐渐放大,加深对问题的分析与理解,让思维过程更加直观、完善和富有创造性。过程中,让学生感受“体验数字化——掌握数字化工具——用数字化工具解决问题”的流程,突出学生信息技术的学习,用思维导图去解决日常生活与实践中的问题,提升信息素养。

### 2. 教学流程(如图1)

### 3. 教学特色环节设计

#### (1)丰富教学活动,直播互动灵活

为了让学生主动和积极地学习,所接触的计算机知识更加多样化。在备课过程中,教师就要想到教学资源的多样



图1 “规划数字作品”教学流程

化，如各种音频、视频、网页、PPT、平台交互软件等，快速找到最重要和最困难的知识点。需要花费大量的时间和精力，教师可以自己尝试制作微课资源，我在“规划数字作品”中就制作了两个微课视频：“思维导图的介绍”和“如何绘制一张思维导图”。

互动强、灵活性高是直播课的特性。直播课开始之前，教师可以选择露脸方式，吸引学生的注意力。师生同时在线，就可以进行实时互动，高度还原线下课堂场景。笔者还利用希沃白板设计了一个“思维导图”互动小游戏，针对重点知识进行总结辅导，以保证学生更好地掌握知识。如果有学生课中出现问题，那他可以使用“举手”功能来向老师提问，老师就可以及时回答。笔者就曾发现，在课程直播平台上进行实时投票（即常见的多项选择选项）也是一种常见的方法。该交互方法不仅方便快捷，而且具有限时功能和简单的统计功能，便于教师及时地了解学生的小组学习情况，并根据统计结果调整教学节奏。但也有缺点，如在平台统计反馈结果后的2分钟后，仍有学生在讨论区复制粘贴他人在上一个讨论中的观点。可见，仅仅依赖讨论区完成课堂互动远远不够。

课后，教师还可以在直播后台中分析学生的学习数据，进而调整自己的教学计划，也可以通过线上补充更多的知识点。在“尝试图示软”一课结束后，我用钉钉家校本向孩子们布置了作业，孩子们的学习热情还是非常高的，不论用哪

种方式，手绘还是软件制作“自我介绍”思维导图，都早早就地提交了作业。在线课堂，教师很难把握不同学生的学习进度，而线上教学对解决这个问题有一定的帮助。

## （2）提供交互平台，培养自主学习能力

学生是教学主体和教学对象。为了在线上教学中达到预期效果，学生须及时化被动学习为主动学习。这样，我们可以有效地利用学习资源，在课前同步全班学生的学习速度，找到学习中存在的问题，并在教学中积极开展深入讨论和协作学习，及时有效地反馈学习过程中存在的问题。因此，我尝试使用了不同交互平台后，找到了一款让沟通更有表现力的平台——芦笋软件。

“芦笋软件”对于线上教学互动的好处有很多：这是一款支持在线分享观看、无需下载保存视频文件、一键分享到任意地方、不需要同时在线，就实现视频沟通的软件。学生在观看视频时，可在时间轴上进行逐帧评论或添加表情，有不懂的地方直接与老师沟通。

在钉钉群内发布“芦笋微视频”链接后，选择了人像+屏幕的录制方式，把精心制作的思维导图微课和录制的视频链接发送给学生。学生不需要下载这个视频，直接在云端就能看见微课，避免了因为网络卡顿而遗漏重要的知识点，同时培养学生自主学习、主动学习和创新的能力。在提供了“芦笋”平台之后，学生更愿意主动去交流，在时间轴写下

绘制“思维导图”过程中的理解和想法，促进了师生互动和生生互动。这种高度协作的学习过程非常有利于构建学生知识体系。

### (3) 小主播合作云展示，成为课堂小主人

在交流环节，充分利用互联网传播的优势，为学生提供了一个展示学习成果的舞台，通过“小组尝试——师生探讨——演绎展示”的三部分内容设计，以探究学习的方式来启发学生学习，并展示自己的“思维导图”作品。学生合作分享是小学科学课堂中常见的环节，这是体现 $1+1>2$ 的过程。在进行“小主播”合作分享过程中，学生能够互相帮助，发挥长处，从而突破自我，学会了如何更有效地去解决问题，体会到了人与人之间相互合作的重要性，培养了宽容、开放的品格。课堂直播过程中实时以“举手”的方式连线，并对学生是否能表达清楚自己创作时的思路做出反馈，对表现优秀的学生做出送花或班级同学点赞，及时评价鼓励。

让学生成为课堂的主体，使得他们切实感受到自己是课堂的实际参与者和最终获益者，增强课堂的存在感与体验感，从而充分地调动学生参与课堂学习的积极性。

### (4) 思维导图融合教学各环节，代替灌输式知识学习

“规划图示软件”一课的教学重难点，就是让学生学会在日常生活中应用思维导图。而笔者发现，思维导图又可以将“设计思维导图”的要求更好地提炼出来。

课程中，应用思维导图教学方法能够更好地凸显出所教授知识的重点和难点，思维带图可以将该课程中关键词更好地提炼出来，能够有组织、有策略地将所有关联性的知识以放射的形式展现在学生们的面前，可以通过树状图将计算机知识清楚地呈现在学生们的面前。这样能够更好地帮助中小学学生构建完整的知识体系<sup>[2]</sup>。

## 三、反思与改进

### 1. 信息资源多样化

课前，教师应基于各种智能终端，通过云端在线运行教育资源，如手机App、钉钉文件夹群文件和组文件。在学生的预习过程中，教师要引导学生更多地关注旧知识和新知识之间的联系，像WPS文字软件就能与新的图示软件联系，在备课时就规划进单元学习任务单。其次，教师可以利用用微课、多媒体软件、思维导图等方式，加深学生的印象，这样才能提高教学实时性，达成师生互动体验<sup>[3]</sup>。

### 2. 思维导图工具化

在中小学计算机课堂上，采用思维导图教学方法，能够更好地提升中小学学生的课堂注意力，逐渐增强他们对计算机

知识的记忆效果，将图示软件的使用与之前学习过的画图软件和WPS文字软件相结合，在增强他们计算机学习兴趣的基础之上，还能够有效地调动中小学生们的思维能力和想象能力，使他们具有迁移计算机知识的能力。教师可以借助运用思维导图教学法的契机，增强学生之间的小组合作学习能力，为向学生们提供计算机学习过程评价增加合理性和有效性<sup>[4]</sup>。

### 3. 角度评价多元化

“一把钥匙开一把锁”。每个学生都有差异，是独立的个体，教师作为评价者，不能完全用同一个定论，应该用多把尺子去度量，应该用多元化的角度给予评价。尤其是“尝试图示软件”这课中，思维导图表达了每一个人独特的思考方式和内心想法，它更需要以多元化的评价标准来进行。在学生自我介绍时就有各种类型，有些喜欢着重介绍自己的个人魅力，有些则更喜欢从荣誉、兴趣出发，这些作品应根据不同的分类标准进行评价。在评价时，教师应适当地帮助学生拓展思维，转变学生观念，提高学习自主性，使得思维导图的评价结果更有意义。

### 4. 不足之处

共享屏幕的难度非常大，虽然前期曾有几次教学的实践，但是在实际上课的过程中，还是发生有部分学生操作不熟练、网络意外卡顿等情况出现。同时，也出现了不是每位学生身边都有电脑设备可以使用。所以，在今后的教学中，需要做更充分的准备，提前在学习任务单上设计了下方的绘画区，提醒部分学生拿出纸和笔进行绘画。

总之，技术赋能提升信息素养，在线教学给小学信息科技教育教学带来了困难和挑战，但同时也是契机和机遇。新平台、新方法等多样化自主学习资源的支持，能有效地提高学生在线学习的效率，认识在线学习的价值和作用，也必将促进“互联网+教育”的新发展和信息技术与课堂数学的深度融合。

## 参考文献

- [1]孙燕云,徐利华,何钰,等.在线教学多维互动策略的探索与实践[J].物理与工程,2021,31(3):67-72.
- [2]管雪风.思维导图:教与学的好帮手——《神奇的计算机网络》教学设计与反思[J].中国信息技术教育,2008(11):47-49.
- [3]罗红艳.计算机课线上线下有机融合教学策略的探索[J].中国宽带,2020(9):134-134.
- [4]胡益兵.思维导图支持下的信息技术教学案例分析[J].中国信息技术教育,2017(19):33-36.